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E 6.10 Anordnungen

1. Anil, Bianka, Christian, Dorothee, Eva und Felix besuchen

[image: image4.wmf]die Klasse 5 der Willy-Brandt-Schule. Auf dem Schulhof 

haben sie ihre Größe miteinander verglichen:

(1) Christian ist größer als Anil.

(2) Nur Dorothee ist kleiner als Bianka.

(3) Felix ist kleiner als Anil.

(4) Eva ist die Zweitgrößte.

Ordne die Schüler nach ihrer Größe!

[image: image5.wmf]2.1 Die Schüler, die du in der Aufgabe 1 kennen gelernt hast, verabreden sich zu einem Kinobesuch. Alle kommen nacheinander am Kino an. 

(1) Anil kommt vor Christian, aber nach Felix an.

(2) Dorothee kommt ebenfalls nach Felix, aber vor Bianka an.

(3) Bianka kommt vor Eva, aber nach Christian an.

Finde heraus, in welcher Reihenfolge die Freunde am Kino ankommen!

[image: image6.wmf]2.2 Im nächsten Monat verabreden sich die Freunde wieder am Kino. Auch diesmal kommen sie nacheinander an.

(1) Anil kommt vor Christian, aber nach Felix an.

(2) Dorothee kommt ebenfalls nach Felix, aber vor Bianka an.

(3) Bianka kommt vor Eva, aber nach Christian an.

Aber:

(4) Anil kommt als Dritter an.

Finde heraus, in welcher Reihenfolge die Freunde diesmal am Kino eintreffen!

[image: image7.wmf]2.3 Die Freunde finden es super, einmal im Monat gemeinsam ins Kino zu gehen. Also verabreden sie sich im nächsten Monat wieder und treffen sich vor dem Kino. Auch diesmal kommen sie der Reihe nach an:

(1) Anil kommt vor Christina, aber nach Felix an.

(2) Dorothee kommt ebenfalls nach Felix, aber vor Bianka an.

(3) Bianka kommt vor Eva, aber nach Christian an.

Diesmal aber:

(4) Dorothee kommt als Vorletzte.

Bestimme nun, in welche Reihenfolge die Freunde am Kino erscheinen!
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3.   Die sechs Freunde sprechen über ihr Alter. Dabei erfahren sie:

(1) Anil ist jünger als Christian.

(2) Bianka ist jünger als Anil, aber älter als Dorothee.

(3) Felix ist jünger als Dorothee, aber älter als Eva.

Bestimme die Altersreihenfolge der Freunde!

Steckbrief der Aufgabe

Inhaltliche Kurzbeschreibung:

Die Schüler entwickeln geeignete Lösungsstrategien zum Vergleich von Größen.

Hierbei sind die Problemstellungen eindeutig, nicht eindeutig bzw. nicht lösbar.

Funktion der Aufgabe:

Der Schwerpunkt könnte auf den Bereich des Präsentierens oder auf den Bereich des Argumentierens und Kommunizierens gelegt werden.

Es bietet sich an, die Bearbeitung der Aufgaben in Gruppen zu je sechs Schülern durchführen zu lassen.

Doppeljahrgangsstufe: 5/6

Schulformen: alle

Erforderliche Kenntnisse:
- bezogen auf die mathematische Inhalte: keine

- bezogen auf die Unterrichtsmethode: Gruppenarbeit

	[image: image9.wmf]
	
Arithmetik / Algebra

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Ordnen
	SchülerInnen ordnen nach verschiedenen Ordnungsprinzipien 
	Ordnungsprinzipien: Größe, Zeit, Alter 


	[image: image2.png]



	
Argumentieren / Kommunizieren

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	  Kommunizieren


	SchülerInnen arbeiten bei der Lösung von Problemen im Team
	SchülerInnen entwickeln verschiedene Lösungsstrategien: z.B. Rollenspiel, finden Symbolik

	  Begründen


	SchülerInnen nutzen intuitiv verschiedene Arten des Begründens 
	SchülerInnen stellen Plausibilitätsbeobachtungen an, geben Beispiele oder Gegenbeispiele

	  Präsentieren
	SchülerInnen präsentieren Ideen und Ergebnisse in kurzen Beiträgen
	SchülerInnen stellen ihre Ergebnisse vor


	[image: image3.png]



	
Werkzeuge

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Darstellen
	SchülerInnen dokumentieren ihre Arbeit (..) 
	SchülerInnen halten ihre Lösungswege auf Plakat, Tafel bzw. im Lerntagebuch fest.


Lösungshinweise zu:  E 6.10 Anordnungen

1. Die Informationen lassen sich wie folgt schreiben: A < C, D < B, F < A, E = 5 

· D < B < F < A < E < C  (eindeutige Lösung)

2.1 Die Informationen (1) bis (3) können kurz so geschrieben werden:

F < A < C,      F < D < B,       C < B < E

Aus (1) und (3) ergibt sich die Reihenfolge F<A<C<B<E, in die D noch eingeordnet werden muss. Die Information (2) lässt dafür drei verschiedene Positionen zu.

· Die Aufgabe ist nicht eindeutig lösbar!

Es gibt drei mögliche Lösungen: F<D<A<C<B<E,   F<A<D<C<B<E,   F<A<C<D<B<E

2.2 Die Informationen (1) bis (3) können kurz so geschrieben werden:

F < A < C,      F < D < B,       C < B < E 

Wegen der Information (4): A = 3 ist nur eine Lösung möglich: F<D<A<C<B<E

2.3 Die Informationen (1) bis (3) können kurz so geschrieben werden:

F < A < C,      F < D < B,       C < B < E

Die Informationen (2) und (3) sagen aus, dass nach D noch B und E folgen muss, d.h. die Information (4) D = 5 (also vorletzte Position) kann nicht erfüllt werden.

· die Aufgabe ist nicht lösbar!

3.  Hinweis für den Einsatz der Aufgabe:

Es handelt sich um die einfachste Version in dieser Aufgabenart, da sich aus jeder Aussage genau eine Ungleichungskette ermitteln lässt und diese Ketten direkt aneinandergefügt werden können. Die Aufgabe kann eingesetzt werden, wenn Schülerinnen und Schüler zunächst mit komplexeren Aufgaben dieser Art Probleme haben.

Die Informationen (1) bis (3) liefern: A<C,     D<B<A,     E<F<D

Die Lösung lautet dann: E<F<D<B<A<C
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